

EL CORREO

Año IX

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Miércoles 3 de Agosto de 1883

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios espafíoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 3.051

El sumario en estudio.

Al apreciar los periódicos el auto, elevando a plenario el sumario instruido por el crimen de la calle de Fuencarral, casi todos creen encontrar lagunas y deficiencias que quizá exijan su reforma.

Nosotros como no lo conocemos, no podemos emitir un juicio seguro; pero también tenemos la impresión, de que han quedado en él algunos importantes cabos por atar.

Pero el creer esto, no por eso vamos a salir tronando contra la justicia histórica; ni a deslizar una serie de cargos e insinuaciones, con carácter evidentemente político, que pudieran contribuir a perturbar la opinión de la gente sencilla, y a dar ciertos alientos a cuantos andan soñando siempre con trastornos y algaradas.

Raro es el día en que *El País*, deje de soltar especies como la presente, que debe hacer abrir los ojos a los inocentes:

«La revolución del 89—dice—proclamó los derechos del hombre....»

Cien años después, en España, estamos todavía a estas alturas: respetando los derechos del hombre, pero del hombre bien acomodado.

¡Cuántas Bastillas quedan por derribar aún!»

No se trata aquí de derribar Bastillas que no existen, ni de reivindicar libertades cuyo libre ejercicio a la vista está.

Ni siquiera se trata de confundir los errores que con la mejor buena fe pueda cometer un juez—como los cometemos todos—con los vicios radicales que se atribuyen a la *justicia histórica*, como ahora se dice, por los periódicos más radicales.

El error de uno de sus individuos, y hasta los vicios de organización, nada tienen que ver con toda una fuerza social, que precisamente se va ahora a completar con la institución del Jurado, al cual por cierto en los días de su aplicación, combatían los periódicos conservadores con argumentos análogos a los que ahora emplean contra la *justicia histórica*, algunos periódicos democráticos.

No podemos, además, aceptar esta campaña de hostilidad y de desconfianza contra los tribunales, a pretexto de ser instituciones históricas, porque institución histórica es también el ejército; lo es la Iglesia católica; lo es la Monarquía, y por tanto, el argumento que se esgrime es muy peligroso; y desde luego nosotros, por convencimiento y por previsión, no lo podemos admitir.

Más aceptable nos parece otra fase de la cuestión que estudia hoy *El Liberal*, siquiera en otras apreciaciones estemos muy distantes de este colega.

«No cabe dudarlo—exclama *El Liberal*—el crimen de la calle de Fuencarral podía haber sido esclarecido completamente desde los primeros días, si las muchísimas personas que podían haber declarado sobre puntos con él relacionados, hubiesen procedido honradamente, como lo exige una conciencia recta, y hubiesen declarado lo que sabían y habían visto.»

¿Cuántos testigos han declarado espontánea y francamente en esta causa en los momentos supremos? Solo dos: los Sres. Rafo y Ramos.

¿Cuántos testigos han declarado en falso? Entre los que han ocultado lo que saben y han afirmado lo que no sabían, muchos.

Procede consignarlo: una sociedad así dispuesta no puede disfrutar todavía de una recta y cumplida justicia.

No es ésta producto exclusivo de jueces y fiscales, lo es de todos; y cuando la mayoría de las gentes no lo sienten, no se penetran de los propios deberes para con ella. La justicia será defectuosa y torpe.»

El Liberal tiene razón en este punto, siendo por tanto injusto pedir a los tribunales éxitos que impiden muchas veces las flaquezas y las preocupaciones del cuerpo social.

Las cuestiones planteadas en este terreno, fácil sería llevarnos a todos a una solución uniforme; pero la verdad es que vemos excesiva pasión en algunos periódicos, y así como propósito de perseguir efectos políticos.

Por eso, bajo este punto de vista nos parecen sepáticos los consejos que hoy da *El Globo*, cuando dice «que a todos nos conviene recobrar la serenidad perdida, dar de mano a los fonos estímulos del amor propio, que nos inducen a considerar incontrovertible nuestro criterio, y reservar todas las energías, toda la noble pasión por la justicia y la verdad, para cuando llegue la ocasión oportuna.»

Creemos—añade—que hay defectos y lagunas en el sumario, el cual habrá de volver a su presidencia, y que es menester seguir con la mayor atención el curso de los sucesos, pero a remediar lo uno y lo otro debemos consagrarnos con entera imparcialidad y sin ideas preconcebidas.»

Los conservadores.—El discurso del señor Silveira.

A nuestro colega *El Día* le comunica su correspondiente de San Sebastián que por informes dignos que tiene de Biarritz, puede asegurar que el Sr. Cánovas del Castillo no desautorizará el discurso que ha pronunciado en Málaga el Sr. Silveira, aunque considera que el ministro de Gracia y Justicia y de la Gobernación fué algo lejos en sus críticas, no dejándole de sorprender tampoco el tono de su oración contra la política del gobierno.

El Sr. Cánovas insiste en la conveniencia de que continúe el partido liberal en el poder hasta el planteamiento de todas las reformas anunciadas por el gobierno, lo cual no será obstáculo para que, reanudada la campaña parlamentaria, se opondan los conservadores, impulsando al gobierno la realización de las reformas.

El jefe del partido conservador da grande im-

portancia a las cuestiones económicas, cuya solución entienda que se impone con urgencia por la situación angustiosa del país.

D. Manuel Silveira se encuentra ya en San Sebastián. Muéstrase reservado; pero sus amigos íntimos le consideran en diferente actitud a la batalladora de su hermano D. Francisco.

También el corresponsal de *El Imparcial* en San Sebastián, dice que el Sr. Silveira no ha obtenido por su último discurso las alabanzas de quien más las hubiera agradecido.

El escándalo sérvico, contado por el rey

Conferencia del rey Milán con un periodista húngaro.—Origen del conflicto conyugal.—Entrevista de los augustos conyuges en Viena.—Separación amistosa.—Una noticia inesperada.—Cambios del partido anti dinástico.—Proposiciones de arreglo.—Indiscreciones de la reina.—En manos del sínodo.—Esperanzas del rey.—Resultado positivo del viaje imperial.—Afirmamiento de la paz.—Cambio en la opinión general acerca de Guillermo II.—La Península de los Bañanos.

Según vemos en un telegrama de Viena, comunicado por la *Agencia Hubs* a los periódicos franceses, el rey Milán ha abierto su corazón en lo relativo a sus disgustos conyugales al director del periódico húngaro *la Buda Pesth Correspondenz*. La publicación de esta conferencia que encontramos extractada en el *Daily Telegraph*, servirá para dar a conocer la segunda versión del conflicto, de que hasta ahora solo teníamos noticia por los partidarios de la reina.

El rey Milán se quejó de que sin ningún fundamento se le hubieran atribuido declaraciones que nunca pensó hacer, deplorando que sus diferencias con la reina hayan sido continuamente traídas y llevadas por la prensa. Recordó que, según lo convenido hace un año con la reina, el príncipe heredero debía continuar sus estudios fuera de Servia y bajo la inmediata inspección de su madre, a la cual se permitiría, de tiempo en tiempo, hacer una visita a su reino. Cuando la reina, al partir de Florencia en Mayo último, anunció su intención de ir a Belgrado, el rey se apresuró a salirle al encuentro en Viena para decirle que su presencia en la capital de Servia, no era oportuna en aquel momento. Así lo comprendió la reina, añadiendo que su regreso era imposible, mientras conservara el poder un gabinete tan hostil a ella, como el presidido por Ristich. A consecuencia de esto, y sin mostrar el menor deseo de volver a Servia, fijó la reina su residencia en Wiesbaden. Al poco tiempo, sin embargo, fué sorprendido el rey con la *borrasca de petición*, según textualmente la calificó, de su esposa, de ir a pasar las vacaciones en Belgrado. En todo esto el rey Milán cree ver pruebas inequívocas de que la reina había obrado por consejo del partido anti dinástico, lo cual le movió a introducir en el proyecto de arreglo que sometió más adelante a la reina, la condición de que ésta no pudiera nunca entrar en Servia sin autorización especial de su esposo.

Viendo que la reina se negaba en absoluto a escuchar las proposiciones del monarca, éste acudió al Sínodo pidiendo la disolución del vínculo matrimonial, esperando que la noticia de este paso haría reflexionar a la reina y la movería a examinar las bases del arreglo propuesto. Al llegar a esta parte del relato, el rey manifestó al periodista húngaro, que se veía obligado a confesar el grave error que había padecido, creyendo conocer el carácter de la reina Natalia. La conducta observada por ella con las autoridades alemanas había demostrado a todo el mundo, en concepto del rey, que desconocía sus deberes como soberana, como esposa y como madre. Todos los partidos políticos en Servia censuraban que el príncipe heredero fuera educado en país extraño; pero el rey, de acuerdo de que continuase al lado de su madre, todo lo arrostraba, la pública desaprobación y las dificultades no pequeñas de tener que hacer todos los años un largo viaje con objeto de ver a su hijo. Insistió mucho el rey Milán en la poca discreción de la reina, que había publicado hasta con sus menores detalles la historia de esta desdichada querrela, mientras él siempre había guardado la más completa reserva en este asunto. Gracias a las indiscreciones de la soberana, hoy eran del dominio público los secretos de la vida conyugal de los reyes de Servia. La reina se había dejado extraviar por los enemigos del Estado, que se fingían partidarios de la dinastía, y cuyos tiros iban todos dirigidos contra el rey. También censuró el rey Milán la escena que precedió a la salida del príncipe heredero de su hijo, a quien nada se había dicho de la causa de la separación de sus padres, lo único que le dijo fué que algunos de los principales jefes de la oposición, que designó por sus nombres, eran amigos del joven príncipe y de sus padres, mientras las personas que estaban en el poder eran los mayores enemigos de la dinastía. Finalmente, el rey Milán terminó expresando la esperanza de obtener la disolución de su matrimonio por decisión del Sínodo, cuya competencia, como suprema autoridad eclesiástica, reconocía y acataba. El rey puso fin a la conferencia diciendo que los últimos sucesos le habían atacado de tal manera los nervios, que necesitaba hacer una excursión a las montañas, para recobrar la tranquilidad. Le acompañaría su hijo, que, por causas análogas, había tenido que interrumpir sus estudios, hasta las lecciones de música; pero cuyo estado de ánimo era excelente.

Prescindiendo de los puntos concretos que pueda haber tratado en sus entrevistas con los soberanos del Norte el Emperador Guillermo, y atendiendo solo al estado general de Europa en estos momentos comparándolo con el de hace siete semanas al ocurrir la muerte de Federico III, no se puede menos reconocer que aque-

lla impresión de desasosiego con que en todas partes fué recibida la noticia del advenimiento de Guillermo II ha sido reemplazada por la creencia general de que el joven soberano, lejos de abrigar los propósitos belicosos que todos le atribuyen, está decidido a mantener la paz y a evitar cualquier conflicto, como lo hubiera hecho su malogrado padre. Cualquiera que sea el alcance político que quiera darse a la entrevista de Peterhorf, es indudable que por de pronto ha servido para disminuir los temores de guerra, que eran por este lado más amenazados que por parte alguna. También arrojan gran luz los recientes viajes, sobre el carácter personal de Guillermo II, que hasta el presente solo de manera muy imperfecta conocemos. Digno heredero de las tradiciones de los Hohenzollern, vémosle en estas excursiones deseoso de conocer personalmente los soberanos con quienes ha de tratar toda su vida, ansioso de ver por sus propios ojos, ya que ha de gobernar por sus propias manos, la península de los Balcanes, cuya situación es cada día más alarmante, vendrá muy pronto a disipar las nieblas que actualmente se ciernen sobre el Oriente de Europa y a poner de manifiesto la verdadera significación política del viaje imperial y la manera como ha influido en la llamada Liga de la Paz.

Carta de San Sebastian.

Sr. Director de EL CORREO.

Algunos periódicos han empezado a pedir, con la sana intención que es de suponer, que el ministro de Gracia y Justicia vaya a Madrid, sin duda para que se encargue de instruir el sumario del crimen de la calle de Fuencarral, y para que ahorque a todos los empleados del ramo de Penales.

De lo que dicen también algunos periódicos, parece deducirse que el ministro está aquí ocioso, pasando alegremente la vida acariciado por la fresca brisa del mar.

¡Cuánto desvarío!

El Sr. Alonso Martínez está constantemente ocupado en las funciones propias de su cargo, porque aparte de las largas horas que consagra a la revisión del Código civil para publicarlo enseguida, despacha todos los días con S. M. los asuntos de su departamento y todos los demás del gobierno que le envían de esa sus compañeros, y diariamente también va y viene con pliegos y expedientes la caja del ministerio, siendo frecuente, al la cosa lo merece, que en el mismo día se devuelvan despachados por el exprés de las dos de la tarde, los asuntos que se reciben aquí por el de las once y diez y ocho de la mañana.

De modo que está despachando su ministerio con una actividad que de seguro no tendría ni podría tener en esa, donde todos sabemos lo que pasa, aun hallándose cerradas las Cortes, y cuánto cuesta a los directores y altos funcionarios de los departamentos ministeriales encontrar un momento en que puedan firmar los ministros.

Y respecto al asunto de actualidad que tanto preocupa ahora a la opinión; en primer término por su índole, y luego por la emulación de los mismos periódicos y la intensa pasión política que se ha ingerido en las apreciaciones, bueno será aya Vd. que el ministro no puede, porque las leyes se lo vedan (en esto de acuerdo con los principios sobre la división e independencia de los poderes que son una de las mayores conquistas modernas), no digo ya dirigir el sumario, pero ni siquiera conocer sus secretos, al menos por conducto del juez, ni intervenir en él en modo alguno, y tampoco puede hacerse responsable de los vicios e inmoralidades de que se acusa al personal de penales.

El responsable en todo caso será el sistema, porque el ministro está más indignado que nadie contra lo que sucede, en presencia de un cuerpo que, creyendo sin duda que la inmovilidad era la impunidad, ha cometido todo linaje de abusos, a lo cual se debe que no haya hoy uno siquiera de los directores de penales, según he oído, que entraron por oposición, que no esté procesado.

El ministro propondrá en su día los remedios que la experiencia le sugiera, y entre tanto, ha dado a los presidentes de las Audiencias las órdenes más terminantes y más severas para que sin consideración alguna a nada ni a nadie, procesen y persigan a cuantos delincan. ¡Puede pedírsele más, ni podría hacer otra cosa estando en Madrid!—*El corresponsal.*

7 de Agosto.

LAS HUELGAS EN FRANCIA

Desórdenes.

París 7.—Hoy han ocurrido algunas colisiones entre varios oficiales de peluquería y espondedores de refrescos.

La policía sofocó el tumulto deteniendo a varios alborotadores.

Continúa la agitación de los huelguistas en Amiens, habiéndose tomado varias medidas para evitar la repetición de sucesos. Las tropas ocupan las fábricas.

Las autoridades competentes han tomado medidas para reprimir enérgicamente toda tentativa de desorden.

El entierro del general comunista, Eudes, se ha fijado para mañana por la mañana.

París 8.—Desde las primeras horas de la madrugada, la policía está tomando grandes medidas en previsión de los desórdenes que los huelguistas preparan para hoy.

Las tropas están preparadas en los cuarteles para salir a la calle al primer aviso.

La tranquilidad general sigue en aumento.

Se teme que se repitan las manifestaciones socialistas de ayer.

En las últimas horas de la noche anterior se han hecho bastantes prisiones.

A última hora los huelguistas recorrieron los

boulevares de Rochechouart y Belleville, donde saquearon dos cafés.

Acudió prestos la policía, trabando una pelea con los mozos de cervicías, de la cual resultaron muchos heridos por ambas partes.

Los agentes de policía fueron reforzados, lográndose restablecer el orden y hacerse bastantes prisiones.

Numerosos agentes de policía han permanecido de retén en los boulevares y esta madrugada se han mandado nuevos refuerzos.

Con motivo del entierro del comunista Eudes se anuncian ruidosas manifestaciones, temiéndose que estalle algún conflicto gravísimo.

París 8 (8:30 m).—En Amiens hubo anoche nuevas tentativas de desórdenes.

La policía les reprimió inmediatamente dando una carga a los amotinados, los cuales resistieron el ataque.

La policía recibió refuerzos y logró dispersar a los revoltosos, causándosele bastantes heridos.

Se hicieron unas cincuenta prisiones, en su mayoría de extranjeros, y el orden quedó completamente restablecido.—*Fabra.*

Cartas de Asmodeo.

San Sebastian 6 de Agosto.

Los que vienen y los que se van.—La Infanta doña Isabel.—La rifa de las Hermanitas de los pobres.—El concierto de anoche en el Casino.—Bibiana Pérez y Napoléon Verger.—Un nuevo tenor.—La dirección del Casino.—Sesión de espiritismo.—Los traos.

La colonia madrileña se ha aumentado algo, pero no mucho: últimamente han venido la marquesa de Jura Real; la señora de Orfila, hija de la de Valdeiglesia; a tomar casa para su madre y hermana, residentes en los baños de Santa Agueda; el marqués de Oliva; el conde de Rascon, nuestro embajador cerca del Rey de Italia, con sus dos hijas, y la condesa de Torra-Ariza.

Estos son los que piensan permanecer aquí más ó menos tiempo: otros han venido de pazo para diversos puntos.

Por ejemplo, los condes de Valdeiglesia estuvieron tres días en el hotel Inglés, saliendo ayer para Alzola; el conde y la condesa de Humanes han hecho lo propio, y marchan hoy a Betelú; el marqués de San Saturnino, sus hijos los condes de Cumbres Altas y su hermano político, el duque de la Conquista se hallan alojados en la Villa de los marqueses de Caseriujo, aunque partirán pronto a Aguas Buenas y Biarritz; en fin, acaba de llegar el banquero español establecido en París, Sr. Brochéton, quien según costumbre, se ha alojado con su numerosa familia en el hotel de Londres.

En cambio mañana martes nos abapacha con la rifa de la Granja, S. A. R. la Infanta doña Isabel, cuya última acción aquí será, como todas las suyas, una buena obra—su asistencia a la rifa establecida en el jardín de la plaza de Guipúzcoa, a beneficio del Asilo de ancianos, dirigido por las Hermanitas de los pobres.

S. A., así como toda la Real Familia, ha enviado valiosos lotes destinados a tan pío objeto; y además ha tomado gran número de papeletas, que distribuye entre su servidumbre y otras personas conocidas.

No hay quien no deplora que la estancia de la augusta señora en esta ciudad haya sido tan corta; pues aquí, como en todas partes, se la profesa sincero cariño y alta consideración.

S. M. la Reina Regente honró también con su presencia la inauguración de la que aquí llaman *kermesse*, e inútil es decir, conociendo su caridad, cuánto ha contribuido a su buen resultado.

La lluvia, que no dejó de caer un instante; el aire, que fué su fiel compañero, no robó nada de su brillantez ni de su animación al concierto celebrado anoche en el hermoso salón de fiestas del Casino.

Hé aquí el programa de ésta, verdaderamente admirable, organizada con su pericia notoria por el insigne maestro y cantante Verger:

PRIMERA PARTE.

1.° Guillaume Tell. Overture, por la orquesta del Gran Casino, Rossini.—Solistas: MM. Sauvagot, Borne y Poirier.—2.° *I Marinieri*, Duetto, Rossini, por los Sres. Varela y Verger.—3.° Cavatina de la ópera *Traviata*, Verdi, cantada por la señorita Pérez.—4.° *Plegaria*, para violoncello, Billoir, ejecutada por Mr. Sauvagot.—5.° Romanza de la ópera *I due illustri rivali*, Mercadante, Sr. Varela.—6.° Cavatina de la ópera *I Puritani*, Bellini, Sr. Verger.—7.° Terceto de la ópera *I Lombardi*, Verdi, por la señorita Pérez y los Sres. Varela y Verger. Violin obligado, Mr. Lamberty.

SEGUNDA PARTE.

1.° Los Ugonotes, fantasía ejecutada por la orquesta del Gran Casino, Meyerbeer, (compuesta por Mr. Oh. Haring).—2.° Duetto de la ópera *Mignon*, Ab. Thomas, por la señorita Pérez y el Sr. Verger.—3.° *Tráida*, fantasía para flauta, Adam, ejecutada por Mr. Borne.—4.° Romanza de la ópera *Etair d'Amore*, Donizetti, Sr. Varela. Violoncello obligado, M. Sauvagot.—5.° *Parla (vals)*, Arditti, señorita Pérez.—6.° (a) *Aveux du Soir*, Oh. Haring; Violin, Mr. Lamberty; Violoncello, Mr. Sauvagot; Arpa, Mr. Lundir; (b) *Salda para arpa*, ejecutada por el Sr. Lundir, Hassenmans.—7.° (a) *Serenata*, Gounod, Sr. Verger; violin obligado, Sr. Lamberty; (b) *La Danza (Tarsallia)*, Rossini, Sr. Verger.—8.° *Il Desiderio*, tercetino, Gordigiani.

Todas las piezas, tan hábilmente elegidas, fueron desempeñadas a la perfección, excoitando empero singular entusiasmo el aria de *I Puritani*, que dijo Verger con arte esquisito e imponderable maestría, y el wals de Arditi, en el que la señorita doña Bibiana Pérez ostentó una agilidad y una gracia especiales.

La novedad de la noche era el joven tenor Varela, otro discípulo de Verger, dotado de agradable voz y de excelente método de canto, que lució, particularmente en la romanza de *I due illustri rivali*, y en el terceto de *I Lombardi*.

No sería justo olvidar a la orquesta ni a los «solistas», que tanto contribuyeron al éxito de la función.

Auditorio numeroso, selecto y distinguido ocupaba los palcos y las sillas del vasto recinto. En uno de aquellos estaba la duquesa de Bailén, acompañada de las marquesas de Martorell y de Najera, y de las señoras de Artega; en otro de enfrente el ministro de Gracia y Justicia con gran parte de su familia.

Abajo, la condesa de Heredia Spínola; la marquesa de Baroja y su hermana la señorita de Lemery; la condesa de Torre Arias, la de Humanes; la marquesa de la Laguna; las señoras y señoritas de Calzado, Brunet, la Piedra, Boceta, Aguilar, Deigado, Patxot y otras muchas, todas lujosas y elegantemente prendidas.

La dirección del Casino no omite medio alguno para dar interés y variedad á sus espectáculos.

Mañana á las cuatro y media de la tarde, ofrecerá otro que no puede menos de excitar la curiosidad general: una sesión de espiritismo, por un francés, que goza fama de especialista en la materia.

También se prepara una función de beneficencia, y promete ser lo que llaman los franceses *le chose* de la temporada.

El mal tiempo, que tanto perjudica á diversas especulaciones, es favorable para los empresarios de teatros.

Así, mientras la terraza del Casino, campo otras veces de tan deliciosas reuniones, se vé desierta, los coliseos tienen mucha concurrencia.

Hoy volverá á asistir S. A. la Infanta doña Isabel al del Circo, donde se canta *Boccaccio*, y por su partida no puede visitar el Principal, donde la Gorriz, Julian Romea y Valés son aplaudidos diariamente con empeño.

Romea, en particular, ha conseguido conquistar todas las simpatías del público, merced á su gracia, á su flexibilidad, á su variado repertorio, en que ejecuta obras de tan distinto carácter como *Mam' zelle*, *Nitouche* y *El alcalde interino*.

De la Gorriz, una de nuestras más estimadas actrices, es inútil decir nada, pues su reputación es tan sólida como merecida; Vallés se encuentra en el mismo caso, y su reconocida inteligencia y acrisolado talento artístico escusan todos los elogios.

ASMODEO.

El nuevo lazareto de Oza.

España cuenta con un nuevo establecimiento sanitario de gran importancia y de incuestionable utilidad.

Merced al generoso esfuerzo del comercio de la Coruña, acaba de terminarse la construcción de un lazareto súbico, con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia.

Se halla emplazado en el antiguo castillo de Oza y en el llamado Punto Filguera.

Lo que constituye el castillo queda habilitado para marineros y pasajeros de tercera clase, con la debida separación de éstos en todas las dependencias necesarias en establecimientos de esta clase.

Junto al castillo se levanta la nueva fonda, con amplias dependencias para el personal facultativo y pasajeros de primera y segunda clase.

El nuevo lazareto cuenta con casa de baños, estancos, cobertizos y corrales para ganados, y cuanto puede apetecerse en establecimientos de esta índole.

En Punto Filguera se hallan los tinglados para mercancías, la cámara de vapor, el muelle para la carga y descarga de los buques con las grúas necesarias al efecto, el hospital de enfermos, el de convalescientes y sospechosos; las habitaciones para el personal afecto á estos servicios, el cementerio con su capilla, etc., etc.

El nuevo lazareto se divide en dos partes: la súbica ó apestada (Punto Filguera), y la de observación (Oza). Para poner en comunicación la una con la otra, se ha tendido sobre el mar un magnífico puente de fierro de 300 metros de longitud. Este puente tiene una puerta á cada extremo y otra en el centro. Solo se abren en caso necesario y por orden expresa del director facultativo. Todo el perímetro está cerrado por la parte de tierra con un espeso muro de bastantes metros de elevación.

Las obras han sido ejecutadas bajo la entendida dirección del ingeniero jefe de aquel puerto, D. Eduardo Vila.

El comercio de la Coruña ha sufragado todos los gastos, incluso los del mobiliario, y parece que ascienden á cerca de 80.000 duros.

Hoy sale con dirección á la Coruña la comisión oficial encargada de recibir el nuevo lazareto.

La preside D. Teodoro Baró, director general de Beneficencia y Sanidad, y el arquitecto de la dirección, D. Santiago Castellanos.

La Coruña dispone con este motivo grandes fiestas. El comercio de aquella importante población marítima obtendrá con el nuevo lazareto incalculables beneficios.

Carta de un labriego sayagués.

Sr. Director de El Correo.

El recuerdo de cómo se vivía cincuenta años há, en que, al decir de algunos, se pagaba próximamente la mitad de lo que por contribuciones hoy se paga, me ha hecho discurrir algo sobre la relación que pueda existir entre estos dos términos: *pago de contribuciones y bienestar del país*.

Los contribuyentes en pequeña escala, como somos la mayoría de los españoles, no podemos vivir exclusivamente, dadas las condiciones de la actual sociedad, del producto de nuestras tierras y del esfuerzo de nuestro brazo sobre ellas; necesitamos que en determinadas épocas del año, y con especialidad en años aciagos, haya quien nos ayude.

La ayuda del rico en los pueblos, suele ser á veces interesada, y mejor que el de ayuda, no digo que no le conviniere el nombre de empujón. Todo este año se ha estado vendiendo el centeno aquí, en la plaza de mi pueblo, de 26 á 28 rs. fanega, y sin embargo, los tres ó cuatro acaparadores que existen, y que no pagan matrícula de esta ni de otra clase, no lo han desechado sino á 48 y 50 rs., á pagar para el verano. Dinero á réditos.... No le digo á Vd. nada.... Acérquese y verá. Dicen que hay quien lleva nada más que á cinco reales por duro al mes.

A estos, á estos sí que les conviene la subida de los aranceles de granos, y no es extraño que trenen y se desgajen por alcazarero, echando, como echan de menos, aquellos felicísimos tiempos en que por la recolección tomaban el grano dicho á 12 y 14 reales; lo daban á pan

sober, es claro, con el aditamento de ochava por cuatro, á los mismos á quienes se los habían tomado, y, por último, al cabo de dos ó tres años, cuando más, de este manejo, volvían á regalárselo á los mismos siempre, pero á cambio de sus cuatro á cinco duros la mencionada fanega.

¡Que el labrador escatime sus contribuciones; que el gobierno no tenga recursos, y ya se verá qué conjunto de lindezas, si es que no volviamos á los tiempos de Mari-Castaña, á los tiempos en que ni caminos, ni canales, ni puertos, ni telegrafos ni nada se encontraba en el país, y en que el mobiliario todo de nuestras casas, venía á reducirse á una escudilla de palo, dos tajos de madera, y lo que todos hemos oído contar á nuestros abuelos!

¡Oh! pero los empleados....

Los empleados, como en todas las clases, los habrá buenos y los habrá malos; pero los que sean precisos deben ser mirados con consideración, y desde luego sus sueldos no creo sirvan para grandes combinaciones. Aquí, por de pronto, se vé que el juez, el capitán de la Guardia civil y el teniente de Carabineros gastan su haber en las tiendas y ayudan á los oficios, más aún que los ricos usureros, de suyo ruines y económicos. ¿A qué, pues, ciertas quejas que parecen trazadas por el egoísmo y la envidia? También es el caso de los declamadores contra la administración, y que se vayan los civiles y los carabineros. Pero pronto las poblaciones en donde hoy tales empleados moran, y á donde acude la aldeana á vender sus huevos y sus aves de corral; el ganadero sus reses; el cazador y pescador los productos de su profesión, el hortelano sus verduras y ensaladas, y hasta nuestros rapazuélos pobres ciertos frutos del campo, darían cada grito que se oíría á una legua.

¡Que hay muchos empleados....! Muchos debe haber, puesto que en ello todos se emplean.

Por mi parte, lo que veo es que muchas individualidades capaces de algo, se consumen en la inacción, á las que en una ú otra forma hay que mantener, con grande desdoro suyo y mengua de la patria, y hay muchos oficios también en donde pudieran y debieran ocuparse, y en donde de seguro habrían de reportar ventajas no despreciables. Y sin embargo, si el diputado no coloca á los desocupados hijos de los cacliques, al momento dicen que es un pillo.

Sin salirme de los límites de mi país, y sin tratar de otra cosa que de aquello que estoy palpando, encuentro, además, escuelas con doscientos y más niños, y sin embargo, desempeñadas por un solo maestro, sin auxiliar ni ayudante, ni cosa que le valga. ¿Podrá este pobre hombre, por activo y valeroso y entendido que sea, atender, cuidar, enseñar y educar á tanto y tanto niño?

Pues todavía tiran á degüello al maestro, regidores, alguaciles y vecinos.

Que nadie esté ocioso, que todos trabajemos en cosas útiles.... que haya obras públicas; que estén seguros los campos.... Mas para esto necesitan recursos los gobiernos. Es que aquí los gobiernos....

Los gobiernos aquí son tan buenos como en otras partes; y bastante más, sin duda, que en general, lo somos nosotros. Lo que hay es que nosotros somos mequinos por nuestra estrechez y falta de cultura, y no alcanzamos á comprender cómo otros han de ser de mejor condición.

Si nosotros fuésemos más justos, no veríamos de seguro tantas tachas en los demás; pero abultamos las extrañas y no vemos las propias. ¡Infelices las familias cuyos hijos desconfían de sus padres y los deshonran y villandian! ¡Desdichadas las naciones que niegan por sí mismas á sus gobiernos el apoyo y confianza que necesitan y los recursos de que es imposible puedan prescindir!

Contribuyamos todos en proporción á nuestros recursos; que estos recursos se distribuyan bien, y la nación irá cada día más adelante, si conserva el orden.

Como lo oí, lo digo, lector paciente; será un disparate, pero no está en mí el ver y sentir de otra manera.—Un labriego sayagués.

Telegramas de la mañana

Emigración en Buenos Aires.

Londres 7.—Según datos estadísticos, durante el mes de Julio último llegaron á Buenos Aires 56 vapores procedentes de ultramar con 10 592 inmigrantes.

Los ingresos de aduanas durante el mismo mes fueron 2 607 000 duros en Buenos Aires, y 559 900 en Rosario.

En el mismo período de tiempo llegaron á Montevideo 62 vapores con 998 inmigrantes.

Las mercancías desembarcadas fueron de 19 000 toneladas, produciendo un ingreso en la aduana de 683 000 pesos.

El Rey de Portugal.

Lisboa 7.—La prensa de esta capital manifiesta su satisfacción por la cordial y simpática acogida que han tenido los monarcas portugueses en España y Francia, y por las buenas noticias que se reciben de la salud del rey D. Luis, á cuyo objeto de su viaje.

Los Italianos en Zanzibar.

Roma 7.—Noticias de Zanzibar dicen que el Sultán ha contestado á las comunicaciones del gobierno italiano, negándose á ceder el territorio de Kismayo á Italia.

El cónsul de esta nación en Zanzibar ha cortado toda clase de relaciones diplomáticas.—Zabra.

LA GACETA.

Presidencia.

Reales decretos de 6 de Agosto nombrando gobernador civil de la provincia de Oviedo á D. Ramón Larros; de Guadalupe á D. José Gabriel B. Cázcar, y de Orense á D. Gregorio Mijares.

Gobernación.

Reales decretos nombrando secretario del Gobierno civil á D. Arturo de Madrid Dávila, y oficial primero del ministerio á D. Jacobo Sales y R. ig. E. al orden confirmándose un acuerdo de la comisión provincial de Teruel, que declaró vacante el cargo de diputado provincial por el distrito de Albarraín (Teruel).

Estado.

Proposición que el gobierno hace como mediador en las cuestiones pendientes entre los gobiernos de Italia y de Colombia con motivo de los sucesos de la Cua.

Fomento.

Real orden declarando desierta la traducción anunciada para proveer las cátedras de latín y castellano, vacantes en el Instituto de Jovellanos de Gijón, y disponiendo que se convoque para su provisión por concurso.

AL MENUDEO.

Un incendio.

Telegrama de anoche:

Sevilla 7.—Hoy se ha declarado un violento incendio en una casa de la calle Mercaderes, de esta capital, que ha quedado estinguído á las ocho de la mañana, quedando destruida toda la casa de cuanto contenía. Las pérdidas se calculan en 40 000 pesetas.

El concejal Sr. Lastorras, dueño de una de las casas contiguas, fué herido levemente en una mano.

Ayer tarde hizo una visita el ministro de Fomento á la Guindalera, acompañado del director de Obras públicas, director del Canal de Isabel II y oficial del negociado de Aguas del ministerio de Fomento, D. Aurelio Ventebol. En la calle de Diego de León esperaban al ministro, el Sr. Abascal, los concejales del distrito de Buenavista, el diputado provincial Sr. Rancés, el Sr. Font y Martí y una numerosa comisión de propietarios é industriales del citado barrio.

El objeto de la visita era resolver peticiones hechas por el vecindario al ayuntamiento, relacionadas con el ministerio de Fomento.

El Sr. Abascal dió cuenta al señor ministro de la necesidad de cubrir la acequia que interrumpe la calle de Diego de León, para poder dar vías de comunicación al ya populoso barrio.

El señor ministro accedió á petición suya.

También se enteraron de algunas dificultades que existen en el abastecimiento de aguas, prometiendo no poner dificultades á nada de lo que se refiera al desarrollo de la propiedad en general.

El señor alcalde ofreció ocuparse del abastecimiento de aguas de aquel barrio.

De la *Crónica de Vinos y Cereales* tomamos las siguientes noticias, interesantes para nuestros agricultores:

«Siguen subiendo los trigos en Francia y otras naciones.

De los avisos recibidos en París, resulta que 91 mercados de la vecina República acusan alza, 72 firmeza, 33 sin variación y ninguno baja. En París se cotiza el trigo á 26'35 francos los 100 kilogramos. La cosecha es muy mediana en casi todas las comarcas productoras de Francia.»

Lo del «Nautilus».

Dice El Noticiero Universal de Barcelona:

«Un oficial de la Armada, con cuya amistad nos honramos hace mucho tiempo, nos escribe manifestándonos que no tiene el alcaide que se le ha dado á lo ocurrido á bordo del *Nautilus* en su viaje del Pireo á Barcelona; que ha consistido el hecho en algunos rozamientos entre los oficiales arrestados y el comandante del buque-escuela de guardias marines, rozamientos que se agrisaron después al interpretar de un modo diverso el jefe de la corbeta y los oficiales arrestados, las atribuciones que las Ordenanzas les conceden, y que es conveniente esperar el resultado del sumario para formar opinión exacta del hecho en cuestión, el cual, despojado de animosidades, no tiene, ni con mucho, la gravedad que se le atribuye.»

En Córtes de la Frontera (Málaga) la plaga de la oruga está causando inmensos daños en las encinas.

De tal modo se ha extendido en poco tiempo en los montes de aquel término municipal, que se ha perdido por completo el fruto de bellotas que constituía un elemento de riqueza.

La plaga á que nos referimos avanza más y más, se ha extendido hasta la ribera de las huertas y destruye los árboles frutales, quedando en la mayor miseria aquellos labradores.

Con objeto de informar á las autoridades acerca de estos extremos, ha llegado á Málaga el secretario de aquel Ayuntamiento.

Ladrones en cuadrilla.

Leemos en Las Noticias de Málaga:

«Se hacen muchos comentarios acerca de la importancia que puede tener una cuadrilla de malhechores que hace algunos días sorprendió á unos viajeros en el Puerto de los Pedregales, robándoles cinco mil y pico de reales y algunos efectos.

Los bandidos parece que eran cuatro, é iban armados con escopetas, y con mantas terciadas. Se ha dicho que estos mismos individuos han cometido otras fechorías de ménos importancia, exigiendo comestibles en algunos cortijos y caseríos. Supóngase que se refugian en la Sierra de las Nieves.

Las autoridades de Ronda y alcaldes y jueces municipales de los pueblos inmediatos, hacen activas gestiones para acabar con la citada ganta. La Guardia civil practica minuciosas pesquisas, y son varias las parejas que han salido de Ronda y de otros puntos, en persecución de los criminales.»

Nuevas denuncias.

Leemos en El Imparcial que El Diluvio publica una carta de Cervera refiriendo un hecho gravísimo ocurrido en el penal de Cartagena en 1884.

«El esta fecha—dice la carta—poseedores del mando del penal un empleado poco escrupuloso, que protegía y defendía á capa y espada á los timadores, falsificadores y ladrones.

Un penado que extinguió la condena, y que la sigue aún extinguiendo, por falsificador de billetes del Banco de España, contó lo siguiente al comunicarse de El Diluvio:

«Falsificaron letras y cartas de aviso de una casa de Argel que negociaba en Barcelona.

Todo preparado para dar el golpe, el penado dirigió á esta última ciudad, donde cobró la cantidad de 76 000 reales y volvióse de nuevo al penal, entregando la cantidad íntegra al director, el cual la guardó en su bolsillo.

Como el penado no disponía de ropa con que vestirse para ir á verificar el cobro y no infundir sospechas, el director vistióle con ropa suya y lo puso hecho un marqués, prestándole su sombrero de copa y sus guantes.»

S. M. la Reina ha regalado al Club Náutico de Bilbao un precioso anillo con brillantes formando un ancla, para premio en las próximas regatas internacionales.

La Infanta doña Isabel, antes de su marcha, entregó al gobernador de la provincia 2 000 pesetas para los pobres, é hizo otros donativos al colegio de Anglet. Dices que el verano próximo residirá en esta capital.

En la relación que hace pocos días se publicó de los que en las últimas oposiciones han obtenido plaza en la Academia general Militar, figuran con el n.º 1 D. Antonio Luzunzariz, y con el 5 D. Sebastian Carreras, ambos alumnos de la Academia que dirige en Toledo D. R. Casáreo Sanz.

Preceidad.

Un muchacho de doce años, que reside en la

calle de la Gasca, n.º 55, tercero, en unión de sus padres, hirió gravemente en el costado izquierdo, con una navaja, á María Alvarez Mendez, de veinte años, que vivía en compañía de la familia.

La herida fué curada de primera intención en la Casa Socorro del distrito de Buenavista, y luego pasó á su domicilio.

El chico manifestó á los guardias que el huir á la joven fué porque ésta le había maltratado anteriormente.

El señor ministro de Fomento, de acuerdo con el director interino de Instrucción pública, señor Testor, ha dispuesto que los Sres. Alvarez Perez y Gascon, jefe de negociado é inspector de primera enseñanza respectivamente, salgan esta noche, acompañados del arquitecto señor Ortiz, á inspeccionar el estado de la escuela pública de Navalcarnero.

El gobernador civil ha impuesto una multa de 500 pesetas, y sometido á los tribunales, á la dueña de la casa número 7 de la calle de la Gorriz, por infracciones del reglamento de higiene y por corrupción de una niña de doce años. La casa ha sido cerrada.

Los comités republicanos históricos de Buenavista, Centro, Universidad y Hospicio han proclamado candidatos para las próximas elecciones provinciales, por los dos primeros distritos, al doctor D. Angel Pulido, y por los otros dos á D. Mariano Santos Pinela, abogado.

En la casa números 13 y 15 de la calle de Lope de Vega se incendió ayer un quinqué, produciendo varias heridas graves á una niña de seis años.

Procedente del extranjero, llegó ayer á esta corte el señor obispo de Cartagena.

El domingo á las diez, y bajo la presidencia del juez decano, Sr. Fonseca, se verificará en el Ayuntamiento el escrutinio de la elección de diputados á Córtes.

La catedral de Sevilla.

Antesayer se dió principio á los arriesgados trabajos para derribar por completo los trozos restantes de las bóvedas y pilar destruidos, en evitación de nuevos desprendimientos y como operación preliminar para poder emprender las obras de restauración del cimborrio.

Tan difícil operación se ha emprendido bajo la inmediata é inteligente dirección del señor Casanova, el cual ha tomado toda suerte de precauciones con objeto de impedir, en lo que está al alcance de la humana inteligencia, ocurra algún accidente desagradable entre los arrojados obreros ocupados en tan expuesta faena.

EL CRÍMEN DE LA CALLE DE FUENCARRAL

Declaración del Sr. Diaz.

El vigilante primero de la Cárcel-Modelo, actualmente subdirector interino, Sr. Diaz, ha prestado declaración que debe constar en el sumario, según vemos en El Liberal:

Dice así esta declaración: «Parece que en fecha aproximada á la en que se cometió el crimen, el Sr. Diaz, subdirector interino de la Cárcel, inspeccionando las celdas para ver el mobiliario que faltaba, estuvo en la celda número 104, ocupada en aquel momento por José Vazquez Varela. Fijóse el referido subdirector en que había una rinconera más de las que el reglamento previene.

Vió también que el Varela vestía de levita y traje negro, y barba negra bastante larga. El preso se hallaba sentado en una baqueta y recostado el codo sobre la mesa y la cabeza apoyada en la palma de la mano.

Parece que también vió el Sr. Diaz un dibujo al lápiz hecho en uno de los tabiques de la celda.

El Sr. Diaz preguntó al preso: «¿Es usted aficionado á la pintura?»

Con «sí» contestó el preso.

«¿Y es usted quien lo ha hecho?»

Nuevamente y con el mismo signo fué contestado el director por el preso.

El Sr. Diaz, que en aquella fecha no conocía á Varela, salió de la celda sin extrañarle aquel cambio de traje y fisonomía.

Continuó revisando las demás celdas y no volvió á la 104 hasta pocos días después, que se tuvo que reparar el mobiliario.

Entonces vió que Varela no estaba en la celda, preguntó al penado ordenanza de la guardia por el preso, y le contestaron que estaba en el patio. Mas como quiera que no era hora del paseo reglamentario, ni bien se extrajo de esta contestación, el subdirector no tomó medida alguna: cosa que no debe extrañar á nadie, si se tiene en cuenta el desorden que en la Cárcel reinaba.

Ni el Sr. Diaz ni nadie se acordaba de semejantes cosas, hasta que á los dos días de cometido el crimen, estando el subdirector en el centro de vigiliencia, vió pasar á un preso en dirección á la sala de declaraciones. El Sr. Diaz preguntó qué adónde se dirigía aquel recluso. Uno de los empleados le contestó: «Varela que va al cargo.»

Diaz.—¿Varela?... Ese no es Varela. Cuando vi á Varela el otro día llevaba barba negra y más larga que la mía, y esa va afeitado y es rubio.

Empleado.—Yo no sé más sino que éste es el 104.

Diaz.—Pues no lo comprado.

Pasó esto i ocidente, y poco después el Sr. Millas, enterado de lo que había ocurrido con motivo de las dudas del subdirector, lo llamó á su despacho y le dijo que estaba equivocado, que podía entrar en la celda 104 y convencerse de que Varela no había nunca llevado barba durante el tiempo que estaba en la Cárcel.

Sin embargo, el subdirector no quedó convencido de lo que entonces le manifestó el director, ni á estas fechas le creamos persuadido de esto que, el Sr. Millas confesó de equivocación.

En contra de esta declaración del Sr. Diaz, parece que el juzgado tomó declaración al maestro del taller de carpintería, Sr. Martia, y si no estamos equivocados, suponemos que será el tenor del siguiente diálogo:

Juez.—¿Acompañaba usted al director en la visita á la celda n.º 104, con objeto de averiguar el mobiliario que había faltó?

Martia.—Sí, señor.

Juez.—¿Se fijó usted en si el preso que allí había llevaba barba y vestía levita?

Martia.—No recuerdo estos detalles, ni puedo asegurar lo contrario, pero según he oído á los confinados que nos acompañaban, ellos afirman que el preso no llevaba barba en aquellos momentos.»

Estadísticas.

Entre los testigos llamados á declarar en este ruidoso proceso los hay pertenecientes á todas las clases de la sociedad.

Han declarado del sexo débil una condesa, una marquesa, siete camareras de café, cuatro individuos amantes de los procesados, una tabernera, tres porteros, tres criadas que fueron

de doña Luciana, las dueñas de tres aguaduchos, la señora del Sr. Millán, Paca la Fuertita, la mujer de un penado, la madre de otro, dos buñoleras, seis vecinas de la calle de San Cosme, en cuya casa murió la madre de la Billetera, y la dueña del hotel núm. 71 de la calle de Don Martín, dos celadoras de la Cárcel de Mujeres y once reclusas en dicho penal.

Total, 45 mujeres.
Del sexo fuerte han declarado:
Noventa empleados de penales, dos alcaldes de barrio, un delegado, dos inspectores de Vigilancia, cuatro guardias de Orden público, seis de policía urbana, once presos, cuatro serenos, cinco cocheros, siete dueños de taberna, trece camareros de café, el dueño del café del Reino, tres porteros, tres médicos militares, el padre de Lossa, los testamentarios de doña Luciana Barcino, dos dueños de casas de préstamos, un duque, un conde, un marqués, un oficial de ejército, un presbítero, un niño de nueve años de edad y dos periodistas.

Total, 165.
Diligencias de registro: Casa del crimen, 11.
Diversos sitios, 23.
Carcos, 22.
Reconocimientos en rueda: Con resultado, 7.
Sin él, 23.
Declaraciones, 253.
Exhortos librados, 13.
Testigos declarados impertinentes por medio de diligencia, 126.
El sumario consta de tres tomos de á 500 fólhos.
El sumario consta de 1.500 fólhos.
Seenta y tres fólhos corresponden á los autos de prisión que se dirigieron, 53 á las cartas dirigidas por su madre á Varela, y 33 á las cartas de doña Luciana á su hijo.

La Revista de los Tribunales.
Hace constar el Sr. Romero Giron en *El Día*, que el periódico profesional de este nombre, que suena estos días en los periódicos, no es el que él dirige.
Y luego añade:

«No es esto decir que La Revista de los Tribunales permanecerá silenciosa, no. Cuando los elementos suficientes para un juicio imparcial sean conocidos, yo mismo, bajo mi exclusiva responsabilidad, tengo el propósito firme de emitir con entera libertad y franqueza el que me hayan sugerido el curso del proceso, sus resultados positivos y la concurrencia de factores cuya intervención directa en los sumarios me era desconocida hasta ahora; hecho nuevo y singular que plantea, no puede dudarse, gravísimo problema jurídico social, ante el cual ni los poderes públicos deben mostrarse indiferentes, ni pueden permanecer silenciosos cuantos por motivos profesionales, tienen más frecuente relación con las cosas de justicia.
[De la acción social como elemento de la justicia representativa, he aquí un tema, que si yo fuera presidente del Tribunal Supremo, sometería respetuosamente en el acto solemne de apertura de los tribunales, á la consideración y examen del cuerpo jurídico español.]»

NOTICIAS DE HOY.

La causa.

Esta mañana ha pasado á manos del magistrado ponente, Sr. Carrasco.
Según la ley, los ponentes tienen cinco días como término de emplazamiento; y en este caso, otros cinco más, por pasar el sumario de mil pliegos; pero es probable que este requisito de la ley sea cumplido dentro de los primeros cinco días.
Los Sres. Salvá (como presidente), Carrasco y Gil, forman la sección de lo criminal de esta Audiencia que ha de entender en el proceso.
El escrito de conclusiones y la acusación fiscal, llegado el juicio oral, los formulará el fiscal de la Audiencia, Sr. Toda.

La defensa de Higinia.

Hoy ha quedado entregado en la relatoria del Sr. Yruegas el escrito nombrando la Higinia su abogado defensor al letrado D. Joaquín Pavon y Viera, y procurador á D. Luis Soto.
Como la Higinia no sabe leer ni escribir, el escrito le ha firmado, á ruego suyo, uno de los guardias de Orden público que prestan sus servicios en la Cárcel de Mujeres.
Después, el abogado y procurador han celebrado con la Higinia una entrevista de cerca de tres horas.

La defensa de Varela.

Aún no está decidido que el Sr. Díaz Valero sea el defensor de Vazquez Varela.
Como ayer decíamos, el Sr. Díaz Valero estuvo en la Cárcel-Modelo á última hora de la tarde para ver á Varela, que desde luego insistió en sus deseos de encomendar al letrado su defensa.
El Sr. Díaz Valero le dijo que antes debía pedir consejo á su familia, sin lo cual no aceptaría definitivamente el encargo que quería confiarle.
Varela quedó en escribir hoy al señor brigadier Loño y á otros parientes suyos que se encuentran en Madrid, haciéndoles presente su deseo de nombrar abogado al Sr. Díaz Valero, y pidiéndoles su consejo.

El Sr. Millán Astray.

Esta mañana al terminar las horas de oficina en la Audiencia, no se tenía noticia todavía de qué sea el defensor del Sr. Millán Astray.
Hemos oído decir, pero ignoramos lo que esto tenga de cierto, que el Sr. Millán, haciendo uso del derecho que la ley le concede como letrado, se defendería á sí mismo.

La acción popular.

En la redacción de *El Liberal* se han reunido esta mañana á las once representantes de bastantes periódicos, con objeto de acordar la manera como ha de entablarse la acción popular con motivo del crimen de la calle de Fuencarral.

Sobre todos los extremos que la realización del pensamiento abarcaba, se hicieron indicaciones por los Sres. Arana, Suarez de Figueroa, Martínez Aguilar, Perez Vento, Ruiz Jimenez, Nakens, Ginard de la Rosa, Perla, Ifiguiez, Chico, Vera y Castell, Alvarez Bailla y algunos otros de los concurrentes, las cuales, traducidas en forma concreta, se reducen á lo siguiente:

Acuerdos.

Coadyuvar á la acción de la justicia, ejercitando la popular que está reconocida á todos los ciudadanos, en la forma y con los límites que establecen las leyes.
Asociar á la opinión pública al ejercicio de este derecho, mediante una suscripción, también popular, destinada á satisfacer la fianza necesaria, los gastos de indagaciones relacionados con

la querrela y otros que esta ocasión, y aplicando el sobrante de la suscripción, al lo hubiere, á fines de utilidad social.

Otorgar poder bastante á un letrado que dirija la acción popular, con la cooperación y ayuda de otros abogados que le asocie la prensa, además de los que él tenga por conveniente asociar á sus trabajos.

Constituir una comisión ejecutiva que en toda la duración de la querrela lleve la representación de los periódicos reunidos y dé cumplimiento á las resoluciones adoptadas.

En el curso de la reunión se hizo también constar por unanimidad, que la acción popular que se trataba de ejercitar, no implicaba en manera alguna protesta de ningún género ni censura de ninguna especie á la acción de la justicia, sino deseo de ayudarla en sus investigaciones para el mejor esclarecimiento de los hechos. Y asimismo quedó establecido:

Que si en la sustanciación del proceso, alguno ó algunos de los poderdantes no estuvieran conformes con la marcha que se siguiera, podrían desde luego separarse, y por último, que la acción popular que va á ejercitarse es completamente independiente de la actitud que cada periódico viene siguiendo con motivo del crimen de la calle de Fuencarral.

Después de estos acuerdos se nombraron dos comisiones, una ejecutiva que componen los directores de *La Iberia*, *La República* y *El Resúmen*, y otra más numerosa encargada de designar los letrados periodistas que hayan de prestar su cooperación al abogado director.

Para el cargo de letrado, y en votación, se designó al Sr. Silvela (D. Francisco) al cual se le ha dirigido un telegrama concebido en estos términos:

«Reunida la representación de los periódicos... (aquí la lista), han acordado ejercitar la acción popular en causa calle de Fuencarral, asociando á la opinión pública al ejercicio de este derecho, sin carácter político ninguno.

Designado Vd. para dirigir como letrado la querrela, con la cooperación de siete letrados periodistas, si nos honra aceptando este encargo, aguardamos su respuesta en las redacciones de *El Liberal*, *El Resúmen*, *La Iberia* y *La República*»

El director de *La República* hizo presente que el señor marqués de Santa María se prestaba á constituir la fianza necesaria para satisfacer los primeros gastos de la acción popular.

A la reunión han concurrido directores ó representantes de casi todos los periódicos, excepto de *El Imparcial*, *La Correspondencia*, *La Epoca*, *El Globo*, *El Día*, *El Diario Español*, *La Monarquía*, *El Noticiero* y algún otro.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

El territorio de Massanah.

París 8.—Varios periódicos italianos insisten en que Alemania ha prestado su adhesión al reconocimiento de la soberanía de Italia sobre el territorio de Massanah.

La escuadra española en Venecia.

Venecia 8.—Anoche tuvo lugar la representación de gala en el teatro de Malibrán, dada por las autoridades civiles y militares en honor de los oficiales de la escuadra española.

El teatro estaba completamente lleno y decorado con mucha esplendor.
Al entrar los marinos españoles, la orquesta tocó la Marcha Real española, y todas las personas que había en el teatro prorumpieron en aplausos y vivas.

Los marinos españoles agradecieron mucho estas muestras de simpatía.

Las autoridades han anunciado al Sr. Carranza que hoy irá á visitarle á bordo.

Esta noche los marinos venecianos darán una magnífica serenata en el Gran Canal en obsequio de los marinos españoles.

En Colombia.

París 8.—El *Figaro* dice que según un despacho dirigido por la legación de Colombia, el presidente Nuñez había salido súbitamente para Cartagena, habiendo quedado para reemplazarle en la presidencia el Sr. Holguín, ex-ministro de Colombia en Londres.

La cuestión búlgara.

Londres 8.—El *Daily Telegraph* publica despachos de Viena diciendo que no existe negociación alguna entre Alemania y Austria para el arreglo de las cuestiones que afectan á Bulgaria.

Diciere que Austria está resuelta á mantener su actitud respecto de esta cuestión, y que, por lo tanto, es improbable la reunión en Berlín de un Congreso de Alemania, Austria é Italia, que se había anunciado.

El Emperador del Brasil.

Lisboa 8.—El vapor *Congo*, conduciendo al Emperador del Brasil, ha llegado sin novedad.

El Emperador no ha experimentado ninguna novedad en la travesía de Burdeos á Lisboa.
A medio día continuará su viaje con dirección á Rio Janeiro.

Impresiones pacíficas.

Berlin 8.—*Le National Zeitung* dice que el príncipe de Bismarck se muestra muy satisfecho de los resultados de la entrevista de los Emperadores de Alemania y Rusia, diciéndole que quedó establecido un acuerdo de cordianza recíproca entre ambos soberanos, que permite suponer fundadamente que la paz europea está asegurada para bastante tiempo.
El *Journal de San Petersburgo*, sin aventurarse á hacer apreciación alguna sobre esta declaración, dice que es general la creencia de que la entrevista en Peterhoff de los soberanos de Rusia y Alemania, dará resultados pacíficos.

Otros periódicos rusos se expresan en sentido contrario, coincidiendo con las opiniones manifestadas por la prensa de Berlín.
La manifestación de hoy en París.
París 8.—En las inmediaciones del cementerio del Padre Lachaise, donde será enterrado el general Rudes, se han reunido millares de personas esperando el funeral cortejo.
Se han mandado grandes refuerzos de policía.
Hasta ahora, á pesar de la inmensa muchedumbre, no se ha producido ningún incidente grave.—Febr.

S. M. la Reina ha telegrafiado ordenando al intendente de Palacio que socorra con una cantidad á las familias de los desdichados que perecieron en el hundimiento de Santo Tomás.
Esta tarde ha salido para Carballino (Orense) nuestro estimado amigo D. Tomás María Mosquera, ex ministro de Fomento y de Ultramar y consejero de Estado.

En la función que se benéfico de las víctimas de Santo Tomás, se verificará mañana jueves en el Jardín del Buen Retiro, se ha prestado á tomar

parte, sin retribución alguna, la banda de cazadores de Ciudad Rodrigo, que dirige D. Isidoro Oja. Esta oferta ha sido hecha por el jefe de dicho cuerpo, D. Diego de los Rios, y la oficialidad del mismo.

El Real Club de Regatas de Barcelona ha fijado el día 23 del próximo mes de Setiembre para las regatas que se verificarán en aquel puerto, y que coincidirán con la estancia en aquella ciudad de S. A. R. la Infanta doña Isabel, á quien se dedicarán dichas regatas.

Ha salido para sus posesiones de Luceni nuestro respetable amigo D. Santiago de Angulo, acompañado de su distinguida familia.

Muchos amigos políticos y particulares del ex ministro de Hacienda fueron á despedirle á la estación de los ferro carriles del Medidía.

El Sr. Martos saldrá el viernes probablemente para Vigo.
Para Cauterets saldrá el sábado el señor marqués de Sardoal.

Hoy ha tomado posesión de la secretaría del gobierno civil de esta provincia D. Arturo Madrid Dávila, ex gobernador de las Baleares, siendo presentado el personal por el secretario interino, Sr. Villaurrutia.

Leemos en los periódicos de Asturias, que por fin el señor marqués de Comillas ha resuelto instalar en Avilés la gran fábrica de aglomerados para el surtido de su flota trasatlántica; y en vista de esto, suponemos desaparecidas las dudas que existían sobre la posibilidad de franquear convenientemente y dar el calado necesario al canal de entrada de dicho puerto, atraído como es sabido por un banco de roca caliza, cuya voladura era objeto de preocupaciones para muchos que siguen con interés los asuntos de puertos en la costa de aquel Principado.

Segun telegrama de Málaga, entre doce y una de la tarde de hoy, al hacer una voladura en el cerro de San Telmo en las canteras de las obras del puerto, ocurrieron desgracias personales, se hundieron dos casas y otras resultaron con desperfectos.

Centro técnico.

En la sesión de esta tarde ha comenzado el examen, por proposiciones, del informe del señor general Nava.

A las siete, hora en que nos retiramos del ministerio de Marina, continuaba la sesión.

BALANCE DEL DIA.

Los acuerdos tomados en la reunión de esta mañana, en la redacción de *El Liberal*, para entablar la acción pública en el proceso del crimen de la calle de Fuencarral, los publicamos por separado; debiendo nosotros hacer constar que de haberse planteado y resuelto este asunto en hostilidad y como censura á los tribunales, no nos habríamos á ellos asociado, por las razones que exponemos en nuestro artículo de fondo.
Porque si estamos conformes, con todos nuestros colegas, sin distinción, lo mismo con los que han concurrido á la reunión, como con los que han dejado de concurrir en uso de un perfecto derecho, en que la verdad se esclarezca por cima de todos los obstáculos, no podemos admitir recursos, censuras, ataques y pretensiones, en oposición manifiesta á nuestro temperamento, á nuestras ideas y á nuestras convicciones.

Aunque el año de 1888 se había presentado mal en su comienzo para nuestra agricultura é industrias, parece ahora cambiar de aspecto.

Están en alza en los mercados europeos los cereales y harinas, alza que es muy posible no pueda contrarrestar la abundante cosecha de los Estados Unidos, pues cada día necesita América mayor cantidad de alimentos.

Se espera asimismo, que pasada la cosecha, mejore, en España, el precio de nuestros granos.

En el mes de Junio, según los datos oficiales, hemos exportado más arroz, cebada y harinas, más legumbres, hortalizas, almendras, naranjas, anís, safran, cominos, plimmentos, aceite comun, alcohol, aguardientes, anisados y vinos que en igual mes del año pasado.

Se inicia aumento de precios en los ganados, minerales de cobre, hierro, zinc, plomos, galeas, pobres, tegidos de algodón, lana y seda, jabon y calzado.

Aunque ha disminuido la exportación de las galenas argentíferas, hierro colado forjado en barras, rails inútiles, corcho en plancha y en cuadrillos, aun así la exportación arroja un aumento este año en el mes de Julio de pesetas 8.449.096, en comparación con el mismo mes del año anterior.

En suma: que el alza de nuestro comercio iniciada hace tres años, continúa en este, á pesar de las depresiones sufridas por la exportación en los meses de Enero y Febrero.

Esta tarde, á las tres, en el expreso de Cataluña, ha salido para Cádiz, donde se encuentra su familia, el señor ministro de Hacienda.

Permanecerá fuera de Madrid diez ó doce días, y mientras su permanencia en Cádiz visitará la Exposición de Barcelona.

La cuestión de los huelgas en París parece entrar, por los telegramas de hoy, en un principio de acomodamiento. Pero la cuestión social, que estas dificultades han hecho de nuevo salir á la superficie, continúa preocupando al gobierno; y esta tarde se tenían manifestaciones desagradables en París, con motivo del entierro del comunista Eudes.

Ha sido muy brillante, por lo que dicen los despachos, la fiesta que anoche se dió en Venecia en honor de nuestros marinos.
Nada más de notable.

Cultos.

Santo de mañana.—San Roman, soldado y mártir. Se gana el Jubileo de Cuasanta. Hora en la iglesia parroquial de San Lorenzo, donde se celebrará por la mañana misa mayor, y por la tarde, vísperas á la Su Titular y á continuación novena en la que predicará el Sr. Vigier, terminado con r. serva.

En San Millán continúa la novena de Nuestra Señora del Tránsito, predicando á las seis, el señor O. oro.
En la Catedral continúa la novena de Nuestra Señora del Buen Consejo. A las seis de la tarde se rará la estación y el rosario, después sermón que predicará D. Manuel B. Id., terminando con gozos, letanía y salve.

En la real basílica de Atocha continúa la novena

de Nuestra Señora de Atocha. A las nueve habrá misa cantada, y por la tarde, en los ejercicios, será orador el señor rector.

En la iglesia parroquial de San Pedro continúa la novena de San Roque, predicando á las siete el P. Gaxover.

También en San Plácido continúa la novena de San Roque, y predicará el Sr. Sarmiento.

En la Catedral habrá á las nueve misa de renovación de Sagradas Formas.—Nuestra Señora del Rosario en Santa Catalina ó en el oratorio del Olivar.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 8 DE AGOSTO.

| FONDOS PÚBLICOS | Ultimos precios | FONDOS PÚBLICOS | Ultimos precios |
|-----------------------|-----------------|---------------------|-----------------|
| 4 p. 100 int. c. | 71'50 | Id. fin de mes... | " |
| Id. tit. pequeños... | 71'50 | 3 p. 100 y 2 p. 100 | " |
| Id. fin de mes... | 71'6 | amort. de Cuba. | " |
| Id. fin dip. | " | Anualid. de Cuba. | " |
| 4 p. 100 ext. c. | 74'20 | Bill. de P. Rico... | " |
| Id. tit. pequeños... | 74'25 | Sisas A. de Mad... | " |
| 3 p. 100 ext. c. | " | Ob. munic. de id. | " |
| 2 p. 100 ext. c. | " | Ob. Erlanger id... | " |
| Car. de Agosto... | " | Céd. Banco Hipo... | " |
| Id. de Marzo... | " | tec. al 6 p. 100. | " |
| Id. de Julio... | " | Id. al 5 p. 100... | " |
| Obras públicas... | " | Ob. id. al 5 p. 100 | " |
| Personal... | " | | |
| 4 p. 100 amort. c. | " | VAL. COMERC. | " |
| Id. tit. pequeños... | 88'00 | Ac. Banco España | 412'00 |
| Bill. de Cuba 1886 | 102'95 | C. de Tabacos... | " |
| 3 p. 100 y 1 p. 100 | " | Id. Banco Hipotec | " |
| amort. de Cuba. | " | Id. Banco Castilla | " |

Londres á 8 div., libra esterlina, 25'70 pesetas.
Londres á 60 div., id., 25'64 pesetas.
Londres á 90 div., id., 25'60 pesetas.

París, á la vista, 1'80 de peseta por 100, beneficio al papel.
París á 8 div., 1'75 de peseta por 100, beneficio al papel.

Resumen.

Inacción completa en las negociaciones: son muy contadas las que se han realizado esta tarde.

Los pocos cambios cotizados son los mismos que ayer eran corrientes.

El 4 por 100 interior solo ha tenido en partida el cambio de 71'50.

A fin de mes en firme el de 71'60.

El 4 por 100 exterior á 74'25 y 20 en partida.

No se ha cotizado la Duda amortizable.

Los billetes de Cuba de 102'90 á 103 por 100: último cambio, 102'95.

Las cédulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario á 105 por 100.

Las acciones del Banco de España, como ayer, á 412.

No se han cotizado las acciones de la Compañía arrendataria de tabacos.

Boletín.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 71'50; fin de mes en firme, 71'60.

Partes telegráficas.

París 8.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 72'81.

Londres 8.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 72'81.

(TELEGRAMAS DE T. BENARD.)

París 8 (3'30 t.)—4 0/0 exterior, 70'00.—3 0/0 francés, 83'60.—5 0/0 italiano, 96'45.—Otomano, 524'00.—4 0/0 turco, 14'87.—Egipto, 428'00.—Panamá, 278'00.—Nortes, 280'00.—Rio Tinto, 511'00.—4 0/0 húngaro, 83'68.—Nuevo Cubano, 508'00.—3 0/0 portugués, 65'00.—Alcánte, 000'00.—Hipotecario, 000'00.—Tharsis, 189'00.

Londres 8 (2'00 t.)—4 por 100 exterior, 72'24.—Consolidado, 99'50.—Rio Tinto, 20'06.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos á largo plazo al 5 por 100 en metálico.

El Banco Hipotecario hace actualmente y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 5 por 100 de interés en efectivo.

Estos préstamos se hacen de cinco á cincuenta años, según la amortización que se estipule, con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados sobre lo que solo presta la tercera parte de su valor.

Terminadas las cincuenta anualidades ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario sin tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Además de estos préstamos hipotecarios abre créditos reembolsables á corto plazo para la construcción de edificios.

En la actualidad abona este Banco á las impondiciones en cuenta corriente:

1/2 % de interés anual por los reembolsables á la vista.

1 % id., id., á ocho días vista.

2 % id., id., á tres meses.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (Príncipe, 12), es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 19° sobre 0.

A las doce de la misma, 32° sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 28° sobre 0.

La máxima fué de 34° sobre 0.

La mínima, de 16° sobre 0.

El barómetro marca 711 milímetros. Buen tiempo.

Espectáculos para MAÑANA.

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Beneficio de las familias de las víctimas de Santo Tomás.—La función se anunciará por carteles.

Felipe.—A las 9.—El quinto cielo.—A las 10.—La gran vía.—A las 10 3/4.—La gorrá de Gomez.—A las 11 1/2.—Efectos de La gran vía.

Príncipe Alfonso.—A las 9.—La Cruz Blanca.—A las 10.—Retreta.—A las 11.—¡Tío, yo no he sido!—A las 11 3/4.—Certamen nacional.

Recoletes.—A las 9.—Viajeros ¡el tren!—A las 10.—El golpe de gracia.—A las 11.—El alcalde interino.—A las 11 3/4.—Despacho parroquial.

Maravillas.—A las 9.—Naná.—A las 10.—Guando acto.—A las 11 3/4.—La verdad desnuda.—A las 11 1/2.—El alcalde interino.

Circo de Price.—A las 9.—Gran y artística á precios económicos y divertimientos especiales. Entre otros notables artistas, se cita: la célebre M. Oacelb, el hércules M. Oacelb, el hércules M. Oacelb, el hércules M. Oacelb.

Circo Hipódromo de moda.—Gran p. ecgidos.—Familia y el extraordinario oicos económicos.

Imprenta de

CHOCOLATES, CAFES Y TES
DE
MATIAS LOPEZ
MADRID-ESCORIAL

Premiados en todas las Exposiciones á que han concurrido

EXIJASE LA VERDADERA MARCA

OFICINAS
Calle de la Palma Alta, núm. 8 — Madrid

LA PETITE GIRONDE
es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.
La suscripción cuesta 2-50 pesetas al mes dirigiéndose á D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastian.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID
Tarifas de precios de suscripción al año

| | PESETAS |
|--|---------|
| Por una estación particular..... | 800 |
| Por una estación para oficinas urbanas y para todos los inquilinos de la misma..... | 6-0 |
| Por una estación de uso público..... | 1.000 |
| Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central..... | 75 |
| Por un idem para comunicar solo con el aparato principal..... | 71 |
| Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador..... | 54 |
| Cuadro indicador de cuatro direcciones..... | 530 |
| Por cada otra dirección..... | 70 |
| Por un conmutador de dos direcciones..... | 4 |
| Cada otra dirección..... | 2 |
| Por un timbre..... | 10 |

LOS SORDOS
atán de anh. rabuena, rusa ojen perfectamente con el **COMBRERO** y **PETO** acústicos inventados por Don Vicente Ruiz, habiendo obtenido real privilegio por 20 años. El combrero es igual que los de uso natural y de la forma que cada cual desea. Se remiten prospectos gratis mandando sello para contestar.—Fuencarral, 5, 2.º dcha.
Único despacho en España y extranjero.
NOTA. La mejor garantía de estos aparatos es la de haber sido inventados por un sordo.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA
de GRIMAULT y C^a, París

La Pepsina posee la propiedad de reemplazar en el estómago el jugo gástrico que le falta y que debe efectuar la digestión de los alimentos. Empleada en forma de Elixir cura ó evita:

| | |
|------------------------------|-------------------------------|
| las Malas digestiones, | los Eructos de gas, |
| las Náuseas, | las Gastritis, |
| la Jaqueca, | las Gastralgias, |
| los Calambres de estómago, | las Hinchazones del estómago, |
| las Enfermedades del hígado, | las Entermedades del hígado. |

Hace cesar los vómitos de las señoras encinta, fortifica á los ancianos y á los convalecientes, facilitando sus digestiones y su nutrición.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma y el sello azul de GRIMAULT y C^a.
En París, 8, Rue Vivienne
Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS.

CORICIDA RUSO TÓPICO ÚNICO curando sin dolor
LOS OJOS DE GALLO
Frasco: 2 fr., correo: 2 f. 10
Rue Bergère, 26, PARIS
Depósito: MELCHIOR GARCIA, Tetuan, 45, Mail, Madrid.

SERVICIOS
DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA
LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ
CON ESCALAS EN
Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES

El 10, de Cádiz, con escala en las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.
El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 8 y la del Havre el 14.
El 30, de Cádiz, haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacifico y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 4, 14 y 24, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 5 con escala en Puerto Rico el 10, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 15 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 25 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El vapor **CIUDAD DE CADIZ** saldrá de Cádiz el 10 de Agosto.

LINEA DE COLON
Combinación para el Pacifico al Norte y Sur de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana

Salidas de Vigo e 30 de cada mes, haciendo antes las escalas de Liverpool el 20, el Havre el 24, de Santander el 27, y de Coruña el 28, para Puerto Rico, Habana y Colon, retornando por Costa Firme y Puerto-Rico, de donde saldrá directamente para Vigo y demás escalas del Norte el 15 de cada mes.
El vapor **MEÑEZ NUÑEZ** saldrá de Vigo el 30 de Agosto.

LINEA DE FILIPINAS
CON ESCALAS
en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ho y Cebu, y combinaciones á Kuraheco y Boshire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Singon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hiyago y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Oporto, Vigo, Cádiz, G. Br. y Valencia y Barcelona, de donde saldrá cada cuatro semanas á partir del 13 de Enero. De Manila saldrá en cada cuatro semanas á partir del 9 de Enero.
El vapor **SANTO DOMINGO**, saldrá de Barcelona el 24 de Agosto.

LINEA DE BUENOS-AIRES
CON ESCALAS EN
Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Genova, con escala en Marsella, Barcelona, Málaga y Cádiz, de donde saldrán cada ocho semanas, á partir del 6 de Enero.
Los puertos del Atlántico desde San Sebastian á Vigo combinan en Cádiz con los corcos de Filipinas, que salen de Liverpool cada cuatro semanas, á partir del 29 de Diciembre de 1887.
El vapor **BUENOS AIRES** saldrá de Cádiz el 17 de Agosto.

LINEA DE FERNANDO POO
CON ESCALAS EN
Larache, Rabat, Mazagan, Mogador, Las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA
COSTA NORTE

Servicio quincenal: Salidas de Cádiz, los días 18 y 30 de cada mes para Tanger, A'geci cas, Ceuta y Málaga. Y salidas de Málaga los días 12 y 25 para Ceuta, Algeciras, Tanger y Cádiz, por el vapor **MOGADOR**.

COSTA NOROESTE.

Servicio mensual de O'rix á Larache, Rabat, Casablanca, Mazagan y Mogador por el vapor **RABAT**.

SERVICIO DE TANGER

El vapor **TANGER**, saldrá de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tanger todos los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y examinará á los destinos que les mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid á D. Julian Moreno, Alcalá, 33 y 35.

Tinta Japonesa
COMUNICATIVA

Esta tinta, se emplea para todos los usos del escritorio, y es la única que produce Copias perfectas un mes después de haberse usado.

TINTA moderna
Negra al escribir permaneciendo siempre líquida

MEALLA de PLATA á la Española 1874

DEPOSITOS en todas las farmacias de España y del mundo entero
N. ANTOINE & FILS
PARIS

RABANO IODADO
DE
GRIMAULT y C^a
Farmacéuticos en Paris

El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y C^a, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocllearia, plantas antiescórbuticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de ioduro de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a.
Paris. — Casa GRIMAULT y C^a
8, Rue Vivienne, 8
DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERÍAS.

SANTAL DE MIDY
Farmacéutico de 1.ª Clase en Paris

Estas cápsulas cortan los flujos en 48 horas, suprimiendo el Copaiba, la Cubeba y las Inyecciones.

Depósito en las principales Farmacias

Agto. 8) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (F 60)

DORIS

pálido, depositó un último y tierno beso en la frente de su pequeño tesoro.

El carruaje se perdió en la oscuridad de la avenida, y el ruido de las ruedas perdióse bien pronto en medio de los gemidos del frío viento de invierno, que soplabá por entre los despojos de árboles y se guarecía en el valle.

CAPITULO III.

—Ahora, hé a mi el momento—murmuró Dick y Browne, inclinándose hácia lady Olontarf.

El espacioso patio estaba chispeando de luces. Todos los criados estaban reunidos en un extremo, expresando todos, en su mayor parte, un aire indiferente. Era la Noche-Buena, y les parecia natural que su amo los reuniera para dirigiles, sin duda, algunas buenas palabras.

Arriba se encuentran Desmond y sus huéspedes, los unos sentados, los otros de pié, agrupados alrededor de un inmenso fuego de bruj, que envía sus rayos brillantes al brulido suelo, que semeja un espejo.

Lady Olontarf y Mónica, luciendo sus preciosas y elegantes toilettes de noche, están sentadas juntas en un sofá, y la llama brillante del fuego llega hasta allí con sus reflejos, jugando en las joyas que adornan sus dedos y con los vestidos de satin adornados de

de pié detrás de ellas, entre otros están desparramados

del último criado llegó, y abra á los reunidos ellos, les reveló el complot tra que había tenido es-

sin cólera y

sin recriminaciones, pero en donde se adivina una gran energía, detalló la infame traicion que habia destruido su confianza en ellos.

—¿Quién ha decidido abrir las puertas de mi casa y entregarme á los asesinos? No lo sé; como no sé tampoco qué ha sido el leal que me ha avisado secretamente, dándome cuenta del plan criminal.

Al llegar aquí hizo una pausa involuntariamente, dirigió una mirada á Bridget, la cual permaneció impasible. Sus ojos permanecian bajos, y su rostro tranquilo parecia tallado en la piedra.

—No sé nada más sino que esta noche debe ser atacada mi casa, y que uno de mis sirvientes está metido en el complot. La advertencia me ha llegado de fuera; es de una procedencia extraña.

Hablando así el anciano caballero, creía decir la verdad sinceramente. Osmando su impetuosidad, llegó á creer de buena fé que la historia de Mónica se la habia referido alguna persona extraña á la casa. Ninguna mentira salía de sus labios cuando pronunciaba aquellas palabras que cubrian á Bridget de todas sospechas.

—Cuando miro á mi alrededor—prosiguió Desmond lanzando una mirada penetrante,—no puedo creer que exista un Judas entre los sirvientes que tanta confianza me inspiran. Pero como la advertencia procede de una persona que me merece entero crédito, he de rendirme á la evidencia, dándola por cierta. Exijo, pues, que se me entreguen todas las llaves y que los que yo designe hagan una ronda secreta con miater Brian para ver si las puertas están bien cerradas y las ventanas con la barra puesta.

Los que realmente sean inocentes, deben sufrir con el culpable—al es que lo hay—hasta que sea descubierta. Estos señores que están en casa permanecerán esta noche aquí para ayudarme con mano fuerte si fuera necesario. Encuentro que es deber mio decirlo todo esto francamente y sin reticencias. Espero que ahora os ireis tranquilamente á vuestras habitaciones, y que cualquier cosa que ocurra no tomareis parte alguna en los sucesos que se verifi-

quen, como no se os ruegué especialmente. Creo que no tengo más que decir.

Un profundo silencio siguió á sus palabras. Las filonías de la mayor parte de los criados expresaban una sorpresa sin límites.

Entonces un anciano que habia treinta años servia fielmente en la casa, adelantóse un paso y dijo con temblorosa voz:

—Señor, hace treinta años que vivo aquí, que vos y yo nos acordemos, ¿reconocerá usted de mí?

Hablaba en voz muy baja y con los ojos arrasados en lágrimas.

—No, Brady, no—dijo Desmond tomándole la mano y con acento más conmovido que el suyo.

En aquel instante el pensamiento del amo retrocedió treinta años; acordóse de aquellos días alegres en que el anciano que acababa de hablar y él eran mozos. Al mismo tiempo su corazón sentía cruel dolor véndose engañado por aquellos á quienes habia concedido su confianza; este sufrimiento que en todo aquel interminable día habia pesado sobre su espíritu, tanto más cuanto que tenia que disimularlo, hé aquí que ahora aquel anciano que se lamentaba.

En aquel momento Brady apareció á sus ojos no como un viejo ajado y marchito, sino como el arrapelo vivo y travieso que en los viejos tiempos iba con él á buscar nidos de pájaros en aquella dichosa época en que para ellos las palabras amo y lacayo carecian de sentido, y en la cual de los dos era él quien sabia escalar mejor por las rocas cortadas á pico y llevarse los huevos de las aguilas á despecho de sus grez nidos.

Los dos tenían los ojos llenos de lágrimas mientras permanecian frente á frente, con las manos cogidas. Los labios del anciano criado temblaban nerviosamente.

—No puedo hacer diferencias contigo, sin insultar á los otros—dijo Desmond en voz baja de modo que solo fuera oido por él.—Ayúdame en esta dificultad, Dan, como me has ayudado toda la vida.

El llamamiento que le hacia Desmond y el

carñoso nombre que le daba en aquellos momentos de angustia, remozó el corazón del anciano, llevándole de júbilo y haciendo más fervorosa su afeccion.

—Si, sí; haré todo lo que me mandéis, ahora como siempre, cualquier cosa que me ocurra—dijo dulcemente.

—Ahora—repuso Desmond con voz sorda—consideraos todos como sospechosos hasta que el misterio se aclare. Prohibo terminantemente que nadie abandone la casa bajo ningún pretexto. Hé aquí mis órdenes: á obedecer. No quiero que se advierta á esos cobardes asesinos que tienen valor suficiente para asesinar á los hombres en medio del sueño.

—Mirad aquel hombre de allá abajo, detrás de los otros—dijo lady Olontarf poniendo su mano sobre el brazo de su marido. Al hablar así designábale con un gesto, imperceptible para todo otro, á donde debian dirigirse sus miradas.

Siguiendo la advertencia de Doris, Olontarf vió en último término, medio escondido detrás de las mujeres, una cabeza de hombre pálida, asustada, á quien le brillaban los ojos de un modo extraordinario. El hombre estaba blanco como la nieve; sus labios agitábanse convulsivamente; todo en su expresion denotaba un desaliento diabólico.

Olvidando que podia observarse en la intensidad de su angustia, echábase hácia delante para oír mejor las palabras del caballero y saber á ciencia cierta la ruina de sus miserables proyectos. Cuando conoció bien la verdad, torzóse livido su rostro, y gruesas gotas de sudor rodaban por su frente; su mirada tenia el brillo feroz de la de los locos y asesinos.

Su fisonomía estaba tan cambiada, que Olontarf no la reconoció.

—Miro usted, Desmond, ¿es uno de sus criados aquel que está allá abajo?—preguntó á Brian con voz clara y sonora.

—¡Sí, ya lo creí! Es Connor; ¿no lo conoces usted?—replicó Brian sonriendo con calma y con la mirada fija en el criado, de quien no habia quitado desde que comenzó á hablar su tic.